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Автогрейдери (рис. 1) призначені для землерийно-профілювальних ро-

біт, будівництва та утримання доріг і можуть використовуватися на роботах з 

переміщення та розподілу ґрунту та дорожньо-будівельних матеріалів, пла-

нуванні укосів, виїмок, насипів, улаштування корита і бічних канав, очищен-

ня доріг від снігу, змішування ґрунтів з добавками і в’яжучими матеріалами 

на полотні дороги, а також для розпушування асфальтових покриттів, бруко-

вих мостових і важких ґрунтів за допомогою додаткового робочого органа – 

розпушувача заднього розташування.  

 

Рисунок 1 – Загальний вид автогрейдера 

 

Об’ємний гідропривод (ОГП) [2] робочих органів і повороту коліс ру-

льового керування автогрейдера побудовані за розімкненим ланцюгом цир-

куляції робочої рідини (РР)  і включають насоси для нагнітання РР у гідро-

циліндри та гідромотор, апаратуру регулювання напряму і швидкості руху 

робочих органів і їх фіксації (гідрозамки), апаратуру захисту від переванта-
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жень, гідропідсилювачі вимикання муфти зчеплення і приводу робочих 

гальм, пристрої кондиціонування РР і контролю параметрів ОГП.  

Основний матеріал дослідження.  

Розглянемо ОГП для автогрейдера ДЗК-250 масою 10 т і потужністю 

ДВЗ  близько 70 кВт, розробленого за участю вчених ХНАДУ [3]. Для нагні-

тання РР  в ОГП використовуються шестеренні насоси Н1 і Н2 з робочим 

об’ємом 10 см
3 

і 32 см
3
, відповідно. Всмоктування РР насосами здійснюється 

з гідробака Б ємністю 100 дм
3
. Насос Н1 рульового керування нагнітає РР у 

насос-дозатор НД і далі по трубопроводах і рукавах високого тиску РВД до 

гідроциліндрів Ц1 і Ц2 повороту коліс. 

 

 

Рисунок 2 – Структурна схема ОГП автогрейдера  ДЗк250В 

 

Насос Н2 нагнітає РР до гідродвигунів робочих органів через гідропід-

силювачі  гальма УС1, зчеплення  УС2  і  блок А керування робочими орга-

нами. До складу блока А входять гідророзподільники Р1...Р10 і запобіжний 

клапан КП1. Всі гідророзподільники трипозиційні, управління золотниками 

ручне або електромагнітне  з пружинним поверненням в нейтральну пози-

цію, в якій насос Н2 розвантажується від тиску завдяки сполученню лінії 

нагнітання на вході в гідророзподільникі Р1…Р10 зі зливною лінією в бак. 

Сполучення блока А з гідродвигунами здійснюється за допомогою метале-



Матеріали конференції КІТ-2020, Харків, ХНАДУ, 25.11.2020  2.08 

3 

вих трубопроводів та РВД.  Запобіжний клапан в ОГП налаштований на 

тиск 9…10 МПа. Фільтрація РР забезпечується  фільтром Ф з номінальною 

тонкістю фільтрації 25 мкм. 

ОГП автогрейдера забезпечує: 

1. Поворот грейдерного відвалу  від гідромотора М аксіальнопоршне-

вого типу з похилим блоком циліндрів і робочим об’ємом 56 см
3
 (рис. 3,а). 

Для захисту від перевантажень (закиду тисків) при різкому розгоні або га-

льмуванні тягової рами автогрейдера магістралі підведення і відведення РР 

забезпечені запобіжно-антикавітаційними клапанами КП2 і КП3 (комбінація 

запобіжного клапана і зворотного, сполученого з баком для пропускання РР 

з бака в порожнини гідромотора за умов падіння в них тиску нижче атмос-

ферного); 

2. Нахил передніх коліс (рис. 3,ж) здійснює гідроциліндр Ц3 (двосто-

ронньої дії, одноштоковий); 

3. Підіймання-опускання відвала грейдера забезпечується за допо-

могою двох гідроциліндрів Ц5 і Ц6 (рис. 3,б). Гідродроселі  ДР1 і ДР2 із 

зворотними клапанами  забезпечують регулювання швидкості поршнів при 

підведенні РР до безштокових  порожнин гідроциліндрів. При подачі РР у 

штокові порожнини гідроциліндрів поршні здійснюють прискорений хід, 

пропорційний подачі насоса Н2, тоді як  РР  на зливі з безштокових  порож-

нин гідроциліндрів зливається в бак через зворотні клапани паралельно дро-

селям   ДР1 і ДР2. Для захисту від підвищених зустрічних навантажень слу-

гують запобіжно-антикавітаційні клапани КП5 і КП6. Для фіксації відвала 

слугують гідрозамки ЗМ2 і ЗМ3; 
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Рисунок 3 – Гідравлічні схеми гідропристроїв автогрейдера ДЗк250В 

 

4. Висування відвала автогрейдера  гідроциліндром Ц8 (рис. 3,є). Регу-

лювання швидкості поршня при подачі РР до безштокової порожнини здій-

снюється шляхом попереднього налаштування площі перетину дроселя ДР3 

із зворотним клапаном. При подачі РР до штокової порожнини швидкість 

штока досягає максимального значення, пропорційного подачі насоса Н2. 

Захист від перевантажень безштокової  порожнини забезпечується запобіж-

но-антікавітаційним  клапаном КП8. Гідрозамок ЗМ4 фіксує відвал; 

5. Підіймання-опускання бульдозерного відвала  гідроциліндром Ц4 

(рис. 3,в). Від закидів тиску при зустрічному навантаженні на відвал слугує 

запобіжно-антикавітаційний клапан КП4. Гідрозамок ЗМ1 фіксує відвал; 

6. Розпушування  ґрунту за допомогою гідроциліндра Ц12 (рис. 3,в), за-

безпеченого запобіжно-антикавітаційним клапаном КП10 для захисту без-
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штокової  порожнини від перевантажень і гідрозамок ЗМ6 для фіксації роз-

пушувача в заданому положенні; 

7. Зміну кута різання відвалу автогрейдера здійснюється гідроцилінд-

рами Ц9 і Ц10 (рис. 3,г), для захисту від перевантажень встановлений запо-

біжно-антикавітаційний  клапан КП9, фіксація кута різання забезпечується 

гідрозамком ЗМ5; 

8. Винесення тягової рами за допомогою гідроциліндра Ц7 (рис. 3,д).  

Цей гідроциліндр є найбільш довгоходовим (1400 мм) в автогрейдері. За-

хист від перевантажень безштокової порожнини забезпечується запобіжно-

антикавітаційним клапаном КП7; 

9. Фіксацію хомута за допомогою  гідроциліндра Ц11, шток якого вста-

новлюється  у відповідні отвори хомута (рис. 3,ж). 

Автогрейдер працює в умовах тяжких пускових режимів, що може при-

водити до скорочення ресурсу окремих гідропристроїв, але   за даними літе-

ратурних джерел аналіз динаміки ОГП обертання відвалу не проводився.  

В автогрейдері  ДЗк250В застосований об’ємний гідропривод (ОГП) з 

електромагнітним  дистанційним керуванням переміщення золотників, що є 

прогресивним рішенням в порівнянні з ручним керуванням, однак з 

відсутностю  безступеневого пропорційного  керування та системи 

енергозбереження.  

Застосований в ОГП ДЗк250В аксіальнопоршневий гідромотор з 

похилим блоком циліндрів та двома деталями поршневої групи (поршень- 

шатун) має кут похилу блока циліндрів 25 градусів, що суттєво поступається 

по металоємністі  сучасним конструкціям гідромоторів   з кутом в 40 

градусів завдяки єдиної деталі поршень-шатун (від 28 до 17 кг).  Такі  

гідромотори засвоєні виробництвом на вітчизнянному підприємстві 

«Гідросила» (м. Кропівнийький).  

Аналіз динаміки ОГП на режимах пуску гідромотора повороту 

грейдерного відвалу показав, що на амплітуду початкових коливань 

швидкості та тиску суттєво впливає час зростання витрати  РР.  Залежно від 
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часу зростання витрати амплітуда коливань тиску може зменшуватись від 24 

МПа до 16 МПа, а  коливання  частоти обертання  практично до значення, 

яке встановлюється в робочому режимі обертання. Однак для реалізації ре-

жиму змінювання часу зростання витрати потрібно використовувати в ОГП 

гідророзподільникі або дроселі з електромагнітним пропорційним керуван-

ням [14], електронний   блок керування якими має звичай функцію зміни 

часу переміщення робочого елементу (золотника).  Тому  прогресивним є 

перехід в  ОГП автогрейдера  на гідророзподільникі з електромагнітним 

пропорційним керуванням, наприклад, серії    PVG фірми «SAUER 

DANFOSS», оснащених системою енергозбереження LS  як при дросельно-

му, так і при машинному (за рахунок  автоматичної зміни робочого об’єму 

насоса)  способах керування витратою РР.  

Треба також відмітити, що ОГП автогрейдера ДЗк250В потребує суттє-

вої модернізації, так як максимальний тиск не перевищує 10 МПа, а сучасні 

ОГП працюють на тиску до 25 МПа та вище [23;24]. Підвищення тиску до-

зволяє зменшити габарити  і масу низки   гідропристроїв, зокрема  зменши-

ти робочий об’єм гідромотора обертання грейдерного відвалу.  
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